

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Джумаева Мирдодо Шарофовича на тему: «Клинические аспекты головной боли напряжения и некоторых неврологических расстройств у больных с хронической болезнью почек стадий С1-С2», представленную к защите в Диссертационный Совет 6Д.КОА-038 при ГОУ Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибни Сино на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 – Внутренние болезни; 14.01.11-Нервные болезни.

Современные методы диагностики нередко позволяют вернуть к трудовой деятельности больных с хронической болезнью почек. Однако, количество пациентов с хронической болезнью почек продолжает неуклонно расти, приобретая новые клинические варианты течения. Зачастую климато-географические факторы, этнические социальные особенности неоднозначно отражаются на клиническом течении хронической патологии почек. Малоизученными остаются неврологические симптомы, которые формируются на ранних стадиях заболевания и зачастую остаются после стационарного лечения. В свою очередь большинство неврологических нарушений определяются общностью патогенетических аспектов с почечными факторами и обуславливают качество жизни пациентов. При таких распространенных почечных симптомах как артериальная гипертензия, нарушения ритма и проводимости сердца, гипертрофия миокарда, перикардиты вполне правомерно нарушается мозговое кровообращение, появляются неврологические расстройства и в дальнейшем определяют причину летального исхода. В этом плане представленная диссертационная работа является актуальной и своевременной.

Диссертационная работа является одной из первых в области нефрологии в Республике Таджикистан. В условиях жаркого климата автором оценено состояние водно-электролитного дисбаланса, азотемии, парциальных функций почек у больных с сохранённой функцией почек в сочетании с неврологическими расстройствами. В данном плане автором проделана большая диагностическая работа в аспекте раннего выявления нарушения скорости кровотока в бассейнах мозговых артерий. Полученные результаты позволили автору выявить среди неврологических расстройств головокружение, которое как указано в исследованиях преобладает при гипертоническом варианте течения, составляя 21 (52,5%) из обследованных больных. Исследованы вегетативные нарушения, что проявлялась симптомами гипергидроза, изменениями дермографизма. Неустойчивость

частоты пульса и артериального давления выявлялись у 13 (32,5%) больных с латентным, у 16 (40,0%) рецидивирующими и у 26 (65,0%) больных ХП с артериальной гипертензией. Сравнительно чаще синдром невротической депрессии выявлялся при умеренно контролируемой артериальной гипертензии у 10 больных (25,0%). Особое внимание в диссертации уделено когнитивным расстройствам, которые достоверно подтверждались показателями тестов MMSE и по Лурия. Немаловажное составляющей, на которую автор обратил внимание, является снижение памяти и запоминания, что обнаружено у 22 (18,3%) больных с различными формами течения хронического пиелонефрита. Нередко при хроническом пиелонефрите регистрировался фобический и кардиалгический синдромы, вегетативная невропатия, синдром невротической депрессии, особенно при гипертоническом варианте течения.

Сопоставление клинико-лабораторных показателей с кардиоренальными отношениями позволяют в практической нефрологии своевременно проводить прогноз и профилактику возможных нефрологических и неврологических событий у больных с хронической болезнью почек. Автореферат диссертации и публикации полностью отражают основное содержание работы.

По своей научной новизне, актуальности, практической и теоретической значимости, объёму выполненных исследований, методическому подходу работа соответствует требованиям №163, главы 10 «Типового Положения о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 – Внутренние болезни; 14.01.11 - Нервные болезни

Врач невролог Медицинского центра
«Медиан», кандидат медицинских наук

Хадибаева Г.Р.

Заверяю подпись,
Начальник отдела кадров



Марк

Мадамбекова И. У.

Контактная информация: г. Душанбе, ул. Дехоти 3
Тел. рабочий: 44 601-03-03
Тел. мобильный 918-80-06-24